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Proponowano już oddawna stosować
prąd zmienny jednofazowy do spawania
lub rozcinania zapomocą łuku elektrycz¬
nego z włącfzonym w szereg z łukiem od¬
powiednim opornikiem, nadającym łukowi
potrizehną stałość i ograniczającym prąd
zapalania, odbywającego się izazwyczaj
zapomocą chwilowego zwarcia. Korzysta¬
nie z przyrządów do spawania w ten spo¬
sób wyposażonych, jest często uniemożli¬
wione w sieciach prądu wielofazowego,
najbardziej dziś rozpowszechnionych, gdyż
zmaczne obciążenie jednej fazy może wy¬
wołać nierównomierne obciążenie sieci i
doprowadzić do poważnych trudności.

Z drugiej strony, łuk jednofazowy jest

wogóle trudny do zapalania i podtrzymy¬
wania i wymaga speqjalnych urządzeń,
eaś moc takiej instalacji jest zazwyczaj
bardzo mała.

Celem niniejszego wynalazku jest spo¬
sób spawania zapomocą łuku elektryczne-'
go, w którym wykorzystuje się bezpośred¬
nio energję dostarczaną przez sieć wielo¬
fazową, przycizem obciążenie jest rozdzie¬
lone równomiernie pomiędzy fazami.

Zasada tego sposobu polega na użyciu
większej ilości łuków niezależnych, two¬
rzonych między przedmiotami, które są
przeznaczone do, spojenia, wlzględttlie roz¬
cięcia i elektrodami, leżącemi obok siebie.

Elektrody są połączone z biegunami



kolejnych faz źródła prądu więc otrzy¬
mują napięcia o fazach przesuniętych zaś
pr2eehmcioty ^órfe mĄą być spojone są
przyłącteone do pozostałego bieguna źró¬
dła prądu wielofazowego w ten sposób, że
przez przewodnik łączący te przedmioty
ze źródłem prądu przepływa prąd conaj-
mniej równy temu jaki zasila każdą elek¬
trodę, co pozwala na osiągnięcie równo¬
miernego obciążenia faz.

Dzięki istnieniu przesunięcia faz po¬
między napięciami elektrod, łuki otrzyma¬
ne nie gasną nigdy razem, zaś powstające
przytem ciągle bardzo silne zjonizowanie
powietrza ułatwia znacznie okresowe za¬
palanie ponowne każdego z łuków. Praca
takiego urządzenia do spawania prądem
zmiennym jest tak samo stałą jak i praca
urządzenia do spawania prądem stałym.
Oprócz tego iz jednej strony spółczymnik
mocy wielofazowego urządzenia do spawa¬
nia może być znaciznie większy od tego,
jaki mó(gł być uzyskany przy stosowaniu
znanych dotychczas urządzeń do spawa¬
nia, zasilanych prądem jednofazoŁwym po¬
nieważ z powodu łatwości zapalania po¬
nownego każdego łuku stosunek pomiędzy
napięciem jałowem i napięciem robocizem
każdej elektrody może być mniejszy a
więc imdukcyjność włączonego w szereg z
elektrodą dławika może być mniejsza niż
przy jednofazowem urządzeniu do spawa¬
nia, zajś z drugiej stromy prąd pobierany z
sieci zasilającej może być pozbawiony
pewnych harmonicznych, utworzonych
przez łuk, zapomocą odpowiedniego połą¬
czenia uzwojenia transformatora zasilają¬
cego wspomniany łuk.

Fig. 1 przedstawia pnzykład wykonania
urządzenia do spawania według niniejsze¬
go wynalazku.

Cyfry 1 oznaczają uzwojenia pierwot¬
ne transformatora zasilającego łuk. Celem
lepszego wyjaśnienia pomysłu założono że
źródło prądu daje prąd trójfazowy i że u-
flwojetnia pierwotne 1 są połączone w trój¬

kąt. Uzwojenia wtórne 2, połączone na-
przykład w gwiazdę, są pr/zyłączone do
dwóch elektrod 3 i do ławy roboczej 4, na
której są układane przedmioty przezna-
czome do spawania. Wskutek takiego ukła¬
du pomiędzy ternii przedmiotami, które ma¬
ją być spojone i dwiema elektrodami po¬
wstaje trójfazowy łuk elektryczny. Cewki
dławikowe 5, które służą do ograniczania
natężenia prądu, nadają temu łukowi nie¬
zbędną stałość w działaniu. Wspomniane
cewki mogą posiadać niezależne obwody
magnetyczne regulowane oddzielnie w
miarę potrzeby, ale mogą być również włą¬
czone razem w jeden obwód magnetyczny
0 trzech odgałęzieniach. Cewki te mogą
być włączone także do obwodów pierwot¬
nych, lub też zupełnie usunięte, jeżeli
transformator posiada dostateczne rojzpro-
szenie magnetyczne.

W celu przerwania łuku jednofazowe¬
go mogącego trwać między dwiema elek¬
trodami 3, po oddaleniu ich od przedmio¬
tów spawanych, w przewód połączony z
ławą roboczą 4, włączone jesit w punkcie
6 uizwojenie przerywacza 7, który samo¬
czynnie pfrzerywa zasilanie jednej z elek¬
trod, gdy łuk przestaje działać na spawa¬
ne przedmioty.

Uzwojenia pierwotne 1 są według fig.
1 połączone w trójkąt. Układ taki usuwa
zupełnie wyższe harmoniczne rzędu wie¬
lokrotności 3 z prądu pobieranego z sieci
co jest szczególnie korzystne w tym przy¬
padku, ponieważ łuk spawający stanowi
źródło harmonicznych tego stopnia. Moż¬
na jednak uzwojenia pierwotne 1 połączyć
w gwiazdę.

Uzwojenia wtórne 2 są przeważnie po¬
łączone w gwiazdę; przy tego rodzaju po¬
łączeniu daje się osiągnąć dostateczny po¬
dział obciążenia na wszystkie trzy fazy,
nawet pomimo dysymetrji, którą wywołu¬
je użycie spawanych przedmiotów do u-
tworfcenia jednego z biegunów łuku, po¬
nieważ wystarczy w tym celu uzwojeniu 2
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połączonemu z ławą 4, nadać inną liczbę
ziwojów, od tej, jaką posiadają dwa inne
uzjwojenia, ogólnie biorąc większą ilość
ziwojów. Uziwoijenia 2 mogą być także
ewentualnie połączone w trójkąt.

Elektrody 3 z metalu lub 'węgla mogą
być wykonane w kształcie prętów ułożo¬
nych równolegle, oddzielonych od siebie
odpowiednim materjąłem izolującym, jak
w znanych świecach Jabłoczkowa, i umo¬
cowane w dwubiegunowej obsadzie. Mate-
rijał izolujący może być tak wybrany aby
służył jednocześnie do ułatwienia spawa¬
nia jako domieszjka odtleniająca; w tym
przypadku może on pokrywać całą po¬
wierzchnię elektrod. Elektrody mogą być
także ułożone współ(środkowo, ptzyczem
wóWcfcas elektroda zewnętrzna ma kształt
rurki, utworzonej w sposób dowolny, na-
przykład przez wygięcie płytki metalowej.
Jeżeli powłoka elektrod posiada zbyt du¬
żą przewodność to elektrody mogą być
wzajemnie izolowane przez pokrycie ich
pewną warstwą, różną od powłoki właści¬
wej o nieznaczinej przewodności.

Stosując zasadę niniejszego wynalazku
można wykonać cały szereg różnych urzą¬
dzeń.

A więc np. ilość faz może być większa
aniżeli tuzy, a równa jakiejś dowolnej
liczbie n z tym warunkiem że użytych bę¬
dzie n—/ elektrod przyłączonych do n—1
biegunów źródła prądu wielofazowego, zaś
przedmioty spawane są przyłączone do
n — tego bieguna źródła prądu tak, iż w
przewodniku łączącym te przedmioty ze
źródłem prądu płynie prąd nie mniejszy
od tego jaki zasila każdą elektrodę, dzięki
czemu osiągnięte jest równomierne obcią¬
żenie faz.

W przypadku istnienia dwufazowego
źródła prądu przyrząd spawający może
być zasilany prądem trójfazowym, jeżeli
transformatory zostaną w odpowiedni spo¬
sób połączone naprzykład sposobem
Sćott'a lub temti podobnym.

Bezpośrednie zastosowanie prądu dwu¬
fazowego dla spawania lub rozcinania za-
pomocą łuku elektrycznego dało doskona¬
łe rezultaty w praktyce, przy zastosowa¬
niu dwóch elektrod, pod warunkiem połą¬
czenia każdej z nich z jednym biegunem
jednej z dwóch faz źródła prądu; dwa po¬
zostałe bieguny mają być połączone z ła¬
wą, na której umieszczone są przedmioty
przeznaczone do spawania.

W ten sposób uzyskuje się system dwu¬
fazowy skojarzony, trójpTzewodowy. Do¬
świadczenie wykazało, że łuk w tych wa¬
runkach wytworzony może być lepiej wy-
fzyskany, niż diwa łuki obok siebie umie-
szfczone, powstające pomiędzy każdą z
elektrod a przedmiotami spawanemi. Fazy
odpowiednich prądów są przesunięte o —=
wskutek czego uzyskuje się stałość w dzia¬
łaniu, bowiem, w chwili gdy jeden z łuków
jłównych gaśnie, prąd drugiego łuku
głównego dochodzi do maximum. Zapala¬
nie okresowe każdego łuku jest w ten spo¬
sób znacznie ułałwiohe, dzięki ciągłej jo¬
nizacji powietrza. Z drugiej strony gdy
elektrody są dostatecznie przybliżone do
przedmiotu spawanego tak aby łuki głów¬
ne powstawały kolejno pomiędzy każdą
elektrodą a przedmiotem spawanym,
wówczas nie powstaje żaden łuk pomię¬
dzy samemi elektrodami, czyli łuk pomię¬
dzy elektrodami może powstać dopiero
wtedy gdy elektrtody są odsunięte od
przedmiotu spawanego. Podział ciepła po¬
między elektrodami i przedmiotami spa-
wanemi jest, jak to wykaizało doświadcze¬
nie, w zupełności wystarczający.

Fig. 2 załączonego rysunku przedsta¬
wia przykład wykonania wynalazku, z za¬
stosowaniem łuku dlwiifazowego.

Przyjęto tutaj, że źródło jest trójfazo¬
we i że dla otrzymania prądu dwufazo¬
wego uzwojenia pierwotne 1, 1 dwóch
transformatorów jednofazowych są połą¬
czone według znanego układu Scotfa,
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Prądy dwufazowe są wzniecane w uzwoje¬
niach wtórnych 2, 2 połączonych z elek¬
trodami 3, 3. Wspólny biegun uzwojeń
wftónnych połączony jeat przewodem 9 z
ławą 4, która podtrzymuje przedmioty
przeznaczone do spawania. Cewki samoin-
dukcyjne 5, 5 dowolnie regulowane, służą
do ograniczania prądów zapalania i przy¬
czyniają się do stabilizacji łidków. Cewlki
te mogą być pominięte, jeżeli transforma¬
tory posiadają znaczne rozproszenia stru¬
mieni magnetyczlnych. Przetworzenie prą¬
du trójfazowego na prąd dwufazowy może
być uzyskane zapomocą jedlnego transfor-

- matora z obwiodem magnetycznym o trzech
rozgałęzieniach, wykonanym np. według
układu Leblanc a. Trzeba zazmaczyć, że
kiedy łuk jednofazowy, powstający bezpo¬
średnio między elektrodami osiąga znacz¬
ne natężenie, róWnowaga faz źródła zasi¬
lającego może być otrzymana przez nada¬
wanie indukcyj!nościom cewek 5 różnych
wartości. W celu przerwania łuku jedno¬
fazowego mogącego trwać mięidzy elektro¬
dami, po oddaleniu ich od przedmiotów
spawanych, zastosowany jest wyłącznik 7,
pozwalający przerwać zasilanie jednej z
dwóch elektrod, w chwili zgaśnięcia łuków
pomiędzy elektrodami a przedmiotami
spawanemi,

Na fig. 2 przedstawiony jest układ po-
"?- łączeń do zasilania uzwojenia 6 wspo¬

mnianego wyłącznika 7. Uzwojenie to mo¬
że,być załącizone na wtórne napięcie falzo-
we transformatora, naprzykład może być
przyłączone do punktów 10 i 11.

W szereg z uzwojeniem 6 włączony
jest wyłącznik 12, umieszczony w obsadzie
elektrody, który może być swobodnie roz¬
rządzany ręcznie. Otwieranie wyłącznika
7 może być uskuteczniane bądź zapomocą
otwierania, bądź też zamykania wyłączni¬
ka 12. W pierwsJzym przypadku wyłącznik
12 powinien być włączony podczas spawa¬
nia; z chwilą zaprzestania spawania, od¬
suwając elektrody 3 od przedmiotów spa¬

wanych należy go wyłączyć. Przerwanie '[
obwodu cewki 6 p'owoduje wyłączenie wy- !
łącznika 7.

W drugim przypadku, wyłącznik 12
powinien być wyłączony podczas spawa¬
nia; z chwilą zaprzestania spawania, przy
oddaleniu elektrod 3 od przedmiotów spa¬
wanych należy włączyć wyłącznik 12.
Włączenie obwtodu cewki 6 powoduje wy¬
łączenie wyłącznika 7. Ponowne wyłącze¬
nie wyłącznika 12, i spowodowane tern

* włączenie wyłącznika 7, nie wywoła po¬
wstania łuku pomiędzy elektrodami 3 gdy
one są oddalone od przedmiotów spawa¬
nych, ponieważ elektrody są już wówczas
dostatecznie ochłodzone i dlatego łuk
między niemi powstać już nie może.

Poniżej opisana jest szczegółowo ulep¬
szona elektroda według wynalazku niniej¬
szego. Stosowanie szeregu elektrod meta¬
lowych ułożonych jedna obok drugiej i izo¬
lowanych między sobą nie daje wyników
zadawa lniającyeh o ile każda elektroda
posiada przekrój normalnie stoslowany, to
jest okrągły; wynik jest dużo lepszy o ile
taki pręt złożony z kilku elektrod posia¬
dających przekroje o ksr^aŁcie różnym od
koła będzie utworzony w ten sposób, że li-
nja łącząca środki ciężkości przekrojów
elektrod będzie możliwie najkrótsza, przy
zachowaniu jednakże dostatecznej grubo¬
ści izolacji oddzielającej jedną elektrodę
od drugiej, ażeby krople roztopionego me¬
talu tych elektrod nie mogły wywołać
wzajemnego ich zwarcia. W tych warun¬
kach łuki powstające pomiędzy elektroda¬
mi i przedmiotami spawanemi są najbar¬
dziej skupione, zaś ich punkty styku z
przedmiotem spawanym są jaknajmniej od*
siebie dddalone, pozwalając na uzyskanie
dobrego spawania. Jest to szczególnie waż¬
ne przy spawaniu przedmiotów o krawę¬
dziach ściętych, co bywa zazwyczaj stoso¬
wane przy spawaniu przedmiotów o dużej
grtibości.

Fig. 3, 4 i 5 przedstawiają przekroje
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elektrod w postaci prętów, wykonanych
podług niniejszego wynalazku.

Fig. 6 wyjaśnia układ według fig. 3.
Fig. 7 przedstawia schematycznie przy¬

kład wykonania obwodu elektrycznego z
zastosowaniem tego rodzaju elektrod.

Elektroda w postaci drążka, według fig.
3, składa się z dwóch metalowych elek¬
trod składowych A, B o przekroju trój¬
kątnym. Elektrody A, B przedzielone ma¬
terjałem izolacyjnym J, są tak ułożone, że
linja D—E, łącząca śrjodki ciężkości prze¬
krojów poprzecznych elektrod A i B jest
najkrótsza. Wyjaśnia to np, układ przed¬
stawiony na fig. 6, gdzie liiuja D—E, łą¬
cząca środki ciężkości przekrojów A \ B
jest dłuższa, niż linja D—E na fig. 3.
Elektrody składowe są połąclzone ze sobą
zapomocą pierścieni z materjału izolacyj¬
nego np. fibry, osadzonych na elektrodach
A i B. Pierścienie te winny być tego ro¬
dzaju, by nie mogły powodować zgaśnięcia
łuku; grubość ich nie powinna przekraczać
1 mm.

Fig. 4 przedstawia poprzeczny przekrój
elektrody, której elektrjody składowe A, B
mają kształt odcinków koła. Wzajemne po¬
łożenie elektrod A i B jest tego rodzaju,
że ich ściany płaskie leżą naprzeciw sie¬
bie. Przekroje elektrod składowych mogą
być jednakowe lub różne.

W tych elektrodach grubość materjału
izolacyjnego J winna wynosić około jedne¬
go milimetra, bowiem przy mfniejiszej gru¬
bości izolacji kiiople roztopionego metalu
spływające z elektrod składowych mogą
wywołać zwarcie tych elektrod.

W pewnych przypadkach zależy na
tern, ażeby spalanie, względnie topienie się
materjjahi izolacyjnego J następowało nie¬
co później niż topienie się elektrod, w ce¬
lu oddzielenia dwóch łuków. Rezultat ten
osiąga się jeżeli, jako materiał izolacyjny
J użyta ziostanie tektura, przesycona solą
kwasu krzemowego, lub też drzewo.

Można takie dla wzajemnego izolowa¬

nia elektrod składowych, zastosować war¬
stwę powietrzną, umieszczając między
niemi w pewnych odstępach kawałeczki fi¬
bry, osadzone w obydwóch elektrodach.
Można rówhież nawinąć na jedną z elek-
trjod drut izolowany, który pozwoli na u-
zy&kanie pewnego oddalenia między dwie¬
ma elektrodami, przyczem drut ten nawi¬
ja się następnie na obydwie elektrody, w
celu ich połączenia. Pręt w ten sposób o-
trzymany może być powiedziony dowolnym
materjąłem, stosowanym przy spawaniu
zapomocą łuku elektrycznego, lecz przede-
wszystkiem tym materjąłem winna być po¬
wleczona każda z elektrod składowych, a
także materijał izolacyjny, który je od¬
dziela przy jednoozesnem jednak zacho¬
waniu wszystkich powyżej wspomnianych
waruti/kófw. W szczególności w tym ostat¬
nim przypadku najlepiej zastosować jako
maiterjał izolacyjny tekturę, którą się na¬
stępnie pociąga materjałem lepkim, np,
gumą arabską. Następnie każdą stronę
tektury pokrywa się materjałem, który ma
tę elektrodę oładzać naprzykład jednym
lub kilkoma czynnikami odtleniającemi,
np. mangano-krzemianami, jeżeli ma się
odbywać spawanie żelaiza lub stali. Pb
wysuszelniu rozcina się tekturę na kawałki
o pewtnej określonej szerokości, które u-
mieszcza się następnie między dwiema pła-
skiemi powierzchniami elektrod składo¬
wych układając te ostatnie w sp(osób wy¬
żej opisany.

Czynniki odmieniające są dodawane w
pewnych ilościach dostatecznych, ażeby
spawanie było doskonałe to jest aby szwy
były wolme fod baniek powietrza oraz aby
wytrzymywały one kucie przy temperatu¬
rze około 1000 do 1100°C. bez najmniej¬
szych choćby pęknięć. Każda elektroda
składowa może plosiadać na swej po¬
wierzchni stykającej się z materjałem izo¬
lacyjnym pewmą wklęsłość lub też żłobki.

Fig. 5 przedstawia inną formę wykona¬
nia elektrody, która może być atestowana



przy spawamu żelaza lanego. Części A i
R są w tym przypadku elektrodami, które
tąpią się przy spawaniu, zaś grafit G jest
umieszczamy w ich żłobkach wewnętrz¬
nych; J jak i w poprzednich przypadkach
oznacza materjal izblacyijny.

Elekitnedy według fig. 3, 4i5 mogą być
stosowane do układu przedstawionego
schematycznie Ba, fig. 7, zasilanego bądź
prądem dwufazowym trójprzefwlodowym,
bada tez prądem trójfazowym. W oby¬
dwóch przypadkach dwa fazowe przewody
sieci łączy się z dwiema elektrodami skła¬
dowymi, zaś trzeci przewód z przedmiota¬
mi, które mają być spawane.

Elektrody tego rodzaju mogą być tak¬
że zastosowane i przy zasilaniu prądem
stałym lub jednofazowym; w tym celu na¬
leży połączyć wszystkie elektrody składo¬
we z jednym przewodem sieci Wreszcie,
jeżeli jest ptożądanem przy spawaniu
wprowadzanie jeszcze dodatkowej wkład¬
ki metalowej przez którą nie przepływa
prąd, to można umieścić dodatkowy pręt
metalowy, razem z elektrodami składlowe-
mir tworząc w ten sposób elektrodę złożo¬
ną. Tego rodzaju elektroda jest przedsta¬
wiona na fig. 8, gdzie do dwóch jednako¬
wych elektrod składowych A i R, ułożo¬
nych według niniejszego wynalazku,, doda¬
na jest trzecia część C, takiego samego
przekroju i w ten sam sposób umieszczto-
na, co i pierjwsze dwie, który to układ po¬
zwala, z powodu minimalnej odległości po¬
między środkiem ciężkości pręta dodane-
gp, a elektrodami składowemi na najwięk¬
sze przybliżenie pręta C do łuków poufa¬
lących pomdędzy elektrodami a przedmio¬
tem spawanym.

Według układu przedstawionego na
lig. C, dodadkowy pręt metalowy C jest u-
mieszezony pomiędzy dwiema elektroda¬
mi składowemi A i R i oddzielony od każ¬
dej z nich cienką warstwą izolacji J. Gru¬
bość pręta C z dwiema wans^wami izolacji
J wstaną czynić zadość wymaganiom sta¬

wianym izolacji pomiędzy elektrodami o-
(miówiionym przy objaśnianiu fig. 3 i 4.

Przez pręt C prąd nie przepływa, za¬
równo w wykonaniu według fig. 8 jak i fig.
9. Elektrody wykonane według, niniejsze¬
go wynalazku są bardzo dogodne w użyciu
i pozwalają na cały szereg odmian zasto¬
sowania ich. Ponadto mają one jeszcze i
tę zaletę* że mogą być stosowane przy róż¬
nych rodaajach prądów.

Różine części elektrtody połączone są w
sposób odpowiedni ze źródłem prądu za-
pomocą obsady elektrodowej.

Zastrzeżenia paten to-we.

1* Sposób spawania lub rozcinania
zaplomocą łuku elektrycznego wielofazo¬
wego znamielnny tern, że słtisuje się więk¬
szą ilość niezależnych łuków wielofazo¬
wych, powstających między przedmiotami
spawanemi a umieszczonemi obok siebie
elektrlodami, izolowanemi jedna od dru¬
giej i połączonemu z biegutnami źródła prą¬
du wielofazowego, przyczem przedmioty
spaiwane łączy się z pozostałym biegunem
źródła prądu wielofazowegjo tak, iż w prze¬
wodnika łączącym te przedmioty ze źró¬
dłem prądu płynie prąd conajmniej równy
temu jaki zasila każdą elektrodę, dzięki
czemu osiągnięte zostaje równomierne ob¬
ciążenie faz.

2. Splosób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że stoisuje się niezależne łuki trój¬
fazowe, powstające między przedmiotami
spawanemi a eletktrodami umieszczonemi
obok siebie lecz izolowanemu między sbbą
i połączonemu z dwoma biegunami źródła
prądu trójfazowego.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że stosuje się niezależne łuki dwu¬
fazowe, powstające między przedmiotami
spawanemi a dwiema elektrodami izolowa-
nemi od siebie i umieszczonemi obok sie¬

bie, przyczem pfrizedmibty spawane są po¬
łączone ze wspólnym przewodem jzródJa.
prądu dwufazowego.
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4. Urządzenie do wykonania sposobu
wedłuig zastrz. 1 — 3, znamienne tern, że
poisiada większą ilość elektrod umocowa¬
nych w jednej obsadzie, a także samo¬
czynny lub ręcztnie rozrządzany przyrząd
do przerywania prądu służący do przery¬
wania obwodu jednej z elektrod gdy prąd
przepływający przez przewód, łączący ze
źródłem przedmioty spawane lub rozcina¬
ne, przestaje istnieć .

5. Urządzenie według zastrz. 4, zna¬
mienne tern, że przyrząd samdczynny do
przerywania prądu posiada uzwojenie (6),
włączone do przewodu, łączącego przed¬
mioty spawane lub rozcinane ze źródłem
prądu które oddziaływa na wyłącznik (7),
włączoiiy do przewodu połączonego z jed¬
ną z elektrod (fig. 1).

6. Urządzenie, według zastrz. 4, zna¬
mienne tern, że posiada wyłącznik (7),
włączony do bbwodu jednej z elektrod, u-
zwojebią (6) zasilane ze źródła prądu o-
raz wyłąciznik (12) włączony w szereg z
wspomnianem uzwojeniem i umieszelżony
w obsadzie elektrod (fig. 2).

7. Elektroda złożona do urządzenia
wedłuig zastrz. 4 nadająca się do spawania
lub rozcinania zapomocą łuku elektryczne¬
go ptfzy zasilaniu prądem stałym, jedno¬
fazowym, lub 'wielofazowym, znamienna
tern, że składa się z kilku metalowych elek¬
trod składowych o przekrojach różniących
się od okrągłego ułożonych obok siebie w
ten sposób, że linja łącząca środki ciężko¬
ści przekrojów tych elektrod składowych
posiada najkrótszą długość przy jednocze-
snem zachowaniu dostatedznej grubości
materj ału izoltu jącego, oddziela \ącego
przylegające do siebie elektrody składowe,
w celu zabezpieczetaia przed zwarciem

tych elektrod przez krople roiatopionego
metalu elektrod.

8. Elektroda złożona według zastrz. 7,
znamienna tern, że jej elektrody składowe,
piosiadają jedną powierzchnię płaską i
skierowane są ku sobie temi powierzchiiia-
mi płaskiemi, przyczem pożądana odle¬
głość między elektrodami składowemi jest
dzyskiwana zapomocą odpowiednich wkła¬
dek z materiału izolacyjnego.

9. Elektroda, według zastrz. 7 i 8,
znamienna tern, że jako matertjałem izola¬
cyjnym umieszczonym między elektroda¬
mi składowemi jest tektura lub drzewb.

10. Elektroda złożona, Według zastrz.
8, znamienna tem^, że składa się z dwóch
elektrod składowych, z których każda ma
kształt pręta o przekroju odcinka kołowe¬
go, z umieszczonym między płaskiemi po¬
wierzchniami elektrod składowych, mate-
rjąłem izolacyjnym, przyczem lobydiwie
płaskie powierzchnie elektrod składowych
są powlecizone materjąłem lepkim pokry¬
tym pewną powłoką z materjału dodatko¬
wego np. czynnikami odtleniajądemi, tego
rodzaju jak mangano-krzemiatoy.

11. Elektroda, wedłuig zastrz. 7—10,
znamienna tern, że posiada jedną lub kilka
wkładek metalbwych w postaci prętów,
przez które nie przepływa prąd elektrycz¬
ny, przyczem te metalowe wkładki są u-
mieszczone mięidzy elektrodami składowe¬
mi i są izolowane od nich zapomocą wkła-^
dek z materjału izolacyjnego.

La Soudure Autogene
Francaise.

Zastępca: 1. Myszczyński,
rzecznik patentowy.
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